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מבוא

מטרת העבודה הינה לספק מידע ראשוני וכן לתת הכוונה לסופרי ילדים הרוצים להוציא את ספרם הראשון. הידע שנאסף מתבסס על חוויותיה האישיות של מחברת המדריך בעקבות כתיבת ספרה הראשון "גמד השינה" וכן מתבסס על כתבות ומידע שנמצאו באתרים רלבנטים להוצאת ספרים. מכיוון ששוק ההוצאה לאור הינו שוק עתיר אפשרויות, קל לסופר המתחיל שזו לו התנסותו הראשונה, "ללכת לאיבוד" בבחירת מסלול ההוצאה המתאים. המסמך בא להראות מקצת האפשרויות השונות העומדות בפני הסופר, תוך כדי הבאת סימוכין וכתבות משני צידי המתרס, ובכך להקל עליו את תהליך קבלת ההחלטות בתקווה שיוכל אף להנות ממנו לאחר שבחר במסלול מסויים. יש לזכור כי המדריך אינו בא ללמד את רזי הכתיבה של סיפור ילדים מוצלח (האם יש כאלו?) אלא להראות לסופרים הכותבים למגירה כי חלומם, הוצאה לאור של ספר ילדים, הינו בר הגשמה.
המדריך בא לתת אינפורמציה כללית ובסיסית בלבד ואיננו מהווה תחליף לייעוץ מקצועי. השימוש במידע הנ"ל הינו באחריות הקורא בלבד ועל הנעזרים בו לבדוק היטב את הדברים הכתובים, לערוך סקר נרחב ולהפעיל שיקול דעת לפני קבלת כל החלטה. כותבת מדריך זה איננה אחראית להצלחתו או אי הצלחתו של ספר שיצא לאור תוך הסתמכות על הנתונים שהובאו במדריך.
המדריך נכתב בלשון זכר מטעמי נוחות בלבד.
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פרק א': דרך מי להוציא לאור
בפני הסופר עומדות מספר אפשרויות הוצאה לאור – באמצעות הוצאת ספרים, באמצעות משרד של הפקות דפוס (שזה בעצם סוג של הוצאה עצמית אבל באופן חלקי) וכן בהוצאה עצמית. לכל אפשרות יש חסרונות ויתרונות שהעיקריים שבהם סוכמו בטבלה שלהלן:
	הוצאה עצמית
	הוצאת ספרים
	נקודה להשוואה

	אין תנאי קבלה. כל אחד יכול להוציא לאור את יצירתו. 

	ראשית כל יש לשלוח את כתב היד להוצאות לאור שהסופר מעוניין בהן. באתר הספריה הלאומית קיים מאגר מו"לים ישראלים מקיף (אם כי לא מעודכן). משמעות החברות של הוצאת הספרים בהתאחדות הוצאות ספרים בישראל אינה ברורה. שם יבדוק הלקטור (בוחן כתבי-יד מקצועי) את כתב היד ואת התאמתו להפצה מסחרית. יש לזכור שסירוב של הוצאה אחת אינו מלמד על טעמה של הוצאה אחרת ולכן כדאי לשלוח לכמה שיותר הוצאות לאור וכמובן להיאזר בסבלנות.

תשובה יכולה לקחת מספר חודשים.  
	תנאי קבלה

	תלוי בסופר (ואנשי המקצוע שאיתם הוא עובד).
	תלוי בהוצאה ועד כמה היא מאמינה בסופר.
	משך התהליך  עד להוצאת הספר

	הן במשרד של הפקות דפוס  והן בהוצאה עצמית מלאה העלויות מוטלות על הסופר. 
	מתחילות מ-0 ש"ח תלוי בגודלה של ההוצאה לאור ועד כמה היא מאמינה בסופר. בהוצאות לאור קטנות ייתכן שכל העלויות יוטלו על הסופר, מה שעלול להגיע גם ל-30,000 ש"ח ל-1000 עותקים תלוי למשל במספר העותקים במספר העמודים, ובגודלו של הספר.
	עלויות

	למשרד של הפקת דפוס יש להגיש קובץ tif או pdf מועמד ומוכן להדפסה (אפשר גם בקובץ word שהמשרד יצטרך לעבוד עליו). אם צריך לסדר את הקובץ, יעשה זאת גרפיקאי המשרד בשמחה, וזאת בעלות נפרדת שיכולה להגיע גם ל-40$ לשעה. מומלץ לסופר לעבוד עם גרפיקאי חיצוני שהוא בוחר על ידי קבלת המלצות שמבין גם בעימוד ובהכנה לדפוס (ישנם מאיירים שיודעים לעשות זאת).
ישנן הוצאות כמו הוצאת אוריון, המציעות לסופר המעוניין להוציא את סיפרו בעצמו, שירותי איור, עריכה, הגהה, שיווק והפצה תמורת תשלום.
בהוצאה עצמית מלאה, בנוסף, על הסופר לבחור את בית הדפוס ואת הכריכייה בעצמו וכן לשווק את הספר בעצמו. 

	הוצאה לאור של הספר מתחילתו ועד סופו, דהיינו, עריכה, ניקוד, איור, הגהה, עיצוב הספר והכריכה, סידור, עימוד והכנה לדפוס, הדפסה, כריכה, הפצה לחנויות ושיווק. היתרון הגדול הוא שהסופר יכול להתפנות לכתיבה של יצירה חדשה. החיסרון הוא בכך שההוצאה יכולה לשנות את שם הספר, לקבוע מי יהיה המאייר ואיך תיראה עטיפת הספר. ישנן הוצאות לאור שמוכנות להפיץ ולשווק ספר מוכן בתנאי שהן אוהבות את הספר ורואות בו פוטנציאל מכירתי (כמובן בקבלת אחוזים מהמכירות). 
בהוצאה שבה מוטלות ההוצאות הכספיות על הסופר עצמו, יש לשים לב אם החוזה כובל את הסופר ומחייבו להדפיס את כל המהדורות הבאות באותה הוצאה בהנחה, ולבדוק את כדאיות החוזה (תמיד מומלץ לבדוק היטב את החוזה אך במיוחד בהוצאות בהן ההוצאות מוטלות על הסופר).
	מה כלול בעלויות

	קישור לדפוסגרף - הפורטל לדפוס, לגרפיקה ולהוצאה לאור.
קישור לאינדקס בתי דפוס באתר nana10.
קישור לאתר 144 של בזק למציאת כריכיות, בתי דפוס ועסקים הקשורים לתחום.

	זכויות היוצרים נשארות בידי הסופר במלואן. זכות היוצרים מתקיימת מרגע היווצרות היצירה ושייכת לסופר, אך כדי להגן על הסופר במקרה של מחלוקת לגבי זכות היוצרים, מומלץ לסופר להגן על עצמו, אם באמצעות חברות פרטיות כמו האתר הישראלי לשמירה מקוונת של זכויות יוצרים, המציעות שירותים להגנה על זכויות היוצרים של הסופר, ואם באמצעות שליחת היצירה בדואר רשום לעצמו והשארת המעטפה חתומה וסגורה עד לרגע שתתבקש על ידי ערכאה משפטית (ראה המדריך השימושי לשמירת זכויות יוצרים באתר של ר.א. גמליאל עורכי דין).
בנוסף, יכול הסופר להעביר אליו את זכויות היוצרים על האיורים/התרגום באמצעות כתב ויתור שייחתם על ידי המאייר/המתרגם שאת שירותיו שכר ובו ייכתב שהעבודה הינה חד פעמית והמאייר/המתרגם קיבל את שכרו במלואו. הנושא צריך להיות ברור ומוסכם עוד לפני תחילת העבודה. עדיין, יש להוסיף את שם המאייר/ המתרגם בספר. העברת הזכויות מאפשרת לסופר לערוך שינויים באיורים/בתרגום כראות עיניו וכן לחסוך את תשלומי התמלוגים כשיימכר הספר.

בנוסף לכתב הויתור, ניתן לרשום את זכויות היוצרים על הטקסט המקורי, הטקסט המתורגם והאיורים במשרד זכויות היוצרים של ארה"ב, שם גם מסבירים מהן זכויות יוצרים ועל מה ניתן לרשום אותן.
	זכויות היוצרים בד"כ מתחלקות בין המו"ל לסופר.  הנושא אמור להיות מעוגן בחוזה שנחתם ביניהם. חשוב לשים לב גם למי ניתנות זכויות התרגום במקרה שהספר יתורגם לשפה זרה.
	זכויות יוצרים
הגדרה בויקיפדיה


	כתבות בנושא שמירת זכויות ניתן למצא באתר  Ynet: 
חלק א: זכויות יוצרים ברשת: מורה נבוכים
חלק ב: איך לשמור על זכויות היוצרים ברשת?
כתבות על תהליך ההוצאה לאור: 
· דרכו של סופר מאת משה גנן, באתר e-mago.
· כך תוציאו ספר מאת אריאנה מלמד-
חלק א: ההתרגשות שלפני
חלק ב: המאמץ שאחרי
· ברוך המוציא ספר מן הארץ, מאתר אמיר גור - מדריך לכותב המתוסכל
· הוצאה לאור עצמית - עצמאית או הוצאה לאור מסחרית? :
האם לבחור הוצאה לאור גדולה, הוצאה לאור בינונית, או להוציא לאור ספר לבד? מאת איתי בחור.
· על הוצאת ספר בהוצאה עצמ(א)ית באתר ההוצאה "נוצה" עם קישורים נוספים בנושא.

· טיפים בתהליך ההוצאה לאור מהוצאת הספרים "אוריון".
· על תהליכי ההוצאה לאור באתר של הוצאת הספרים "אופיר".
· איך לבחור הוצאה לאור לספר שלך? מאת חנוך סער, אתר Reader.co.il.



 פרק ב': שלבי ההוצאה לאור בהוצאה עצמית
בהנחה שהטקסט כבר כתוב, עדיין יש לערוך אותו ומומלץ אף לנקדו (היות ומדובר בספר ילדים). על המלצות בכתיבה לילדים וכן על נושאים הקשורים לכתיבה ניתן לקרא באתר של עינת קדם, באתר עיתון הארץ את כתבתה של יעל דר: איך להתחיל לכתוב ספרות לילדים, ובאתר Reader.co.il את כתבתו של אודי אוחנה, 10 טיפים לכתיבת ספר ילדים מוצלח. קטעי וידאו על המלצות לסופר המתחיל ניתן למצא באתר סימניה, בקבוצת סופרים צעירים וקטעי וידאו על איך לכתוב ולהוציא לאור ספרי ילדים ניתן למצא באתר YouTube.
רצוי ומומלץ להוציא גירסת דמו פשוטה של הספר (שתיראה יותר כחוברת) שתודפס במדפסת הביתית או בבית דפוס על נייר רגיל (80 ג') באיכות צבע לא גבוהה (על מנת לצמצם עלויות שיכולות להיות מאוד גבוהות בשלב הזה)  ובמספר עותקים מצומצם של עד כ-60 עותקים,  ואותם לתת לאנשים לביקורת. כדאי לתכנן בקפידה למי לתת כל עותק ולערוך רשימה מסודרת עם שמות ומקצוע של כל אחד על מנת להיות בשליטה על איסוף הביקורות, טיבן ובעליהן . תמיד טוב להסתובב עם עותק או שניים בתיק על מנת לתת לאנשים אקראיים לקרא את הספר, למשל בחדר המתנה לרופא הילדים או במספרה (וכמובן לקחת את העותקים חזרה...), ותמיד כדאי לברר אם לקורא שאהב את הספר יש קשר כלשהו לתחום החינוך. אם הוא רלבנטי (למשל במקרה שהקוראת הינה גננת או אפילו יו"ר ארגון הגננות) והביקורת חיובית אפשר לבקש את מספר הטלפון. אם הקורא אהב את הספר ניתן לשאלו אם הוא יכול לכתוב ביקורת קצרה (שתישלח במייל) להכנת חומר שיווקי. כדאי לזכור שגם במקרים בהם הקורא אהב את הספר הוא לא תמיד ירגיש בנוח לכתוב ביקורת. מומלץ לתת עותקים לאנשים בתחום החינוך – לגננות לגילאים שונים, להורים לילדים בגילאי קהל היעד של הספר, לספרניות, למורות, לסבתות וסבים ואף לילדים בגילאים מבוגרים יותר. מגוון הביקורות מאנשים אלה הוא עצום  -  הביקורת בין אם חיובית או לא, תהיה על הדיקדוק, על השפה, על האיורים, על החריזה (אם יש), על התוכן, על ההתאמה בין הטקסט לאיורים וכהנה וכהנה. יש שימליצו להוריד דפים שלמים(!) מהסיפור כי יש חזרה (מי אמר שחזרה זה דבר רע?) או שהסיפור ארוך מדי, או שיש לקחת אותו דחוף לעריכה מקצועית, כי המלל פשוט לא נראה להם. בכל מקרה יש לקחת כל ביקורת בערבון מוגבל אך לתת תשומת לב לביקורת שחוזרת על עצמה.
קישורים לחוויות של סופרי ילדים:
כמעיין השופע – ריאיון עם סיגל מגן על כתיבת ספרי ילדים, מאת שוש ויג (מתוך הפורטל לצדק חברתי)

איך ספר נולד? מאת בני גוגולשוילי, אתר Reader.co.il. 

שלב העריכה וההגהה
העריכה הלשונית כוללת בין היתר תיקון טעויות בכתיב ותחביר. ניתן לקרא על העריכה הלשונית, מטרתה ומרכיביה בויקיפדיה (ראו גם את הקישורים החיצוניים בתחתיתו של אותו עמוד). על עריכה לשונית ניתן לקרא גם במאמר של עינת קדם עריכה לשונית, לשם מה? ובכתבה של כנרת יפרח באתר נמלה לעשות את ההבדל: מהי עריכה לשונית (מדבר גם על הגהה). 

חשוב מאוד בכל שלב לערוך הגהה: חיפוש טעויות כתיב, ניקוד, תחביר, חלוקה נכונה יותר של הטקסט בין העמודים בהתאמה לאיורים  –  גם על ידי הסופר וגם על ידי אחרים (מורים ללשון, חברים, מגיהים מקצועיים וכו'). הטעויות ממשיכות להפתיע גם לאחר שהטקסט עבר עריכה לשונית ברמה גבוהה. 
ניקוד ידני
ניקוד ידני ניתן לבצע בתוכנות אופיס השונות (Word, Excel, Outlook Express). ניתן לנקד באמצעות מספרים רגילים או באמצעות מספרים נומריים. ראה הסבר באתר מיקרוסופט ישראל.
ניקוד ידני באמצעות זולו - נקדן - ניקוד מילים בעברית.
ניקוד אוטומטי
ניקוד אוטומטי על ידי  נקדן סנופי. ניתן להשתמש חינם בנקדן רק פעם ביום עם הגבלה של 300 תוים. אין לסמוך בצורה עיוורת על התוכנה ומומלץ להיעזר במילונים מנוקדים, בהפניית שאלות לאקדמיה ללשון העברית, במורים ללשון, באנשי מקצוע וכדומה. באתר סנופי ניתן גם להוריד סרגל ניקוד ידני ב-Word  שיתווסף כ-Add-In וייראה כך:

סרגל הניקוד הידני הניתן להורדה באתר סנופי
ניתן לרכוש את נקדן סנופי אך אין בהפנייה זו אחריות לטיב התוכנה ולאמינותה. כמו כן ניתן למצא כלים שונים היכולים להיות לעזר בכתיבה (כמו מציאת חרוזים) בעמוד הבית.

קיים גם נקדן אוטומטי של חברת טרנסגול בע"מ הניתן ברכישה בלבד אך אין בהפנייה זו אחריות לטיב התוכנה ולאמינותה.

ניתן להיעזר בפורומי תרגום ועריכה כמו הפורום באתר nana10 ורשימת הקישורים המומלצים של אנשי הפורום.
פנייה לעורך מקצועי
על מנת לבדוק את התאמתו של עורך מסויים לאופי כתיבתו של הסופר, יש לבקש מהעורך לערוך קטע מהספר כדוגמה לעבודתו. ייתכן מאוד שהעורך, יציג את הקטע ערוך בצורה מושלמת אך רחוק מאוד מהיצירה המקורית (במיוחד במקרה של סיפור הכתוב בחרוזים, שייתכן כי העורך יחפש לשנות את החריזה לחריזה מושלמת, דהיינו, מלאה) וכאן על הסופר להחליט האם הוא מעוניין להמשיך עם אותו עורך, האם לבחון עבודתו של עורך אחר או להשאר נאמן למקור ובעצם לעצמו  (הצלחת הסיפור איננה תלויה בטיב החריזה (גם אם איננה מאולצת) - מושלמת ככל שתהיה- ראה את כתבתה של רינת פרימו - ספרי ילדים:חרוז גרוע הוא מעילה באמון.
רשימה של עורכים לשוניים ניתן למצא באתר kodem.

פנייה למחלקות ללשון העברית באוניברסיטאות השונות על מנת לקבל מידע על בוגרים מצטיינים, עשויה להוזיל את עלויות העריכה (וכן עם עורכים ללא ניסיון):
המחלקה ללשון העברית וללשונות שמיות, אוניברסיטת בר-אילן.
המחלקה ללשון העברית, אוניברסיטת בן-גוריון בנגב.

המגמה ללשון העברית, אוניברסיטת תל-אביב.

המכון למדעי היהדות ע"ש מנדל, האוניברסיטה העברית, ירושלים.

עריכה לשונית והבאה לדפוס, אורנים, המכללה האקדמית לחינוך.

אתר היכול לשמש כעזר בנושאי השפה העברית השפה העברית.


שלב האיור
שלב זה יכול להתבצע מרגע שהטקסט מוכן ומחולק לעמודים או לבתים. ניתן למצא מאיירים במדריך המאיירים הישראלי , באתר אגודת המאיירים בישראל, באתרי אומנים כמו אולארט (בו ניתן למצא גם גרפיקאים) ובאתרים של הוצאות ספרים (ראה הוצאת נוצה), בדפי זהב וכו'. ניתן גם לתלות מודעת דרושים בבתי ספר לאומנות ולעיצוב (ראה "תילתן", המכללה לעיצוב ולתקשורת חזותית ומכללת "שנקר" בי"ס גבוה להנדסה ולעיצוב). מעצבים גרפיים ניתן למצא גם באתר kodem.
בעבודה עם מאייר יש לתת את הדעת על הנקודות הבאות:

· חשוב לראות עבודות קודמות של המאייר, או תיק עבודות. 
· לוודא שהטכניקה בה הוא משתמש מתאימה לסופר – האם המאייר מצייר בעיפרון/צבעי מים/שמן וכו' ואח"כ סורק למחשב וממשיך לעבד את הציור ? (סריקה באיכות טובה של האיורים ושמירתם במחשב חשובה – הן לגיבוי והן לתהליכי העימוד וההכנה לדפוס (ייתכן שיהיה צורך להבהיר את הצבע באיור מסויים, להקטין רזולוציה, להוסיף צבע לבליד וכו' - לצפייה בדיון בנושא בליד: פורום גרפיקה ודפוס בתפוז). 
· חשוב להפגש עם המאייר, להראות לו את הסיפור ולבקש ממנו למשל לצייר את הדמות הראשית כפי שהוא חושב שהיא צריכה להיראות לפי הטקסט הכתוב ולפי תיאורו של הסופר (אם הסופר יודע איך הוא רוצה שהדמות תיראה). כאן ניתן לראות אם יש כימיה ראשונית בין הסופר למאייר (ומכאן החשיבות לפגישה פנים אל פנים ולא דרך מיילים או טלפון) – האם המאייר מקשיב ומתחבר לדברי הסופר? האם המאייר מוכן לקבל ביקורת ולבצע את השינויים המבוקשים על ידי הסופר אף אם אינם נראים לו עצמו?  ועד כמה נעים לעבוד איתו.
· מבחינת התשלום לסכם עם המאייר מראש על מה משלמים וכמה – האם לשלם עבור כל איור, האם לשלם עבור כלל העבודה, מה מספר הפעמים שניתן לבצע שינויים בכל איור ללא תוספת תשלום, ומהם תנאי התשלום – ניתן לשלם במספר תשלומים – כך שרוב התשלום ישולם בסוף העבודה (העניין גמיש ויש לקחת בחשבון שהסופר יוציא יותר מאשר תיכנן).
· להגדיר לוח זמנים להגשת סקיצות, להגשת האיורים, ולביצוע שינויים (האם המאייר אכן פנוי לעבודה כזו הדורשת מחוייבות גבוהה לסופר וללו"ז צפוץ יותר או פחות). צריך גם לסכם על זמינותו של המאייר לענות לטלפונים ולמיילים מהסופר.
· חשוב שכל הקבצים יועברו לסופר–בייחוד קבצי .PSD בפוטושופ, הניתנים לפתיחה ולעריכה.
· חתימה על הסכם עבודה בו מופיעים בין היתר כל הפרטים והנושאים שהוזכרו לעיל.
·  הכנת כתב ויתור על זכויות שעליו יחתום המאייר ובו יובהר כי המאייר ביצע עבודה שהוזמנה על ידי הסופר, קיבל את שכרו המלא בגין העבודה וכן שלא תהיה לו כל דרישה לגבי קבלת תמלוגים ממכירת הספר ולסופר הזכות המלאה לבצע שינויים כרצונו. דוגמה לכתב ויתור: 
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דוגמה לכתב ויתור על זכויות יוצרים והעברתם לסופר
חשוב לבקש מהמאייר שהאיורים יהיו בצבעי CMYK – המתאימים להדפסת אופסט (מעל כ-200 עותקים, תלוי בבית הדפוס), או RGB – להדפסה דיגיטלית של עד כ-200 עותקים – אף על פי שניתן לשנות זאת גם אחר כך, וכן ברזולוציה גבוהה המתאימה לדפוס (בין 300 ל-600dpi). עדיף תמיד להתחיל מרזולוציה גבוהה  שתמיד ניתן להקטין על פי דרישות בית הדפוס. אפשר להתייעץ עם בית הדפוס לגבי הדרישות. על ההבדלים בין סגנונות הצבע השונים ניתן לקרא באתר printernational.
שאלות בנושאי הפקות דפוס וגרפיקה ניתן להפנות בפורומים כמו זמן דיגיטלי.
לקישור בנושא איור בספרי ילדים ניתן לקרא את המאמר: צייר לי כבשה מאת טליה לוין באתר ifeel.         


רכישת ISBN וברקוד
ISBN (או מסת"ב) הינו מספר תקן בינ"ל לספרים, לתוכנות וכו', הניתן לרכישה על ידי מרכז ההדרכה לספריות בישראל המשמש כנציג הישראלי של סוכנות המסת"ב העולמית. המסת"ב מהווה קוד זיהוי של מהדורת הספר בחנויות, בקטלוגים ובאינטרנט.
הברקוד שהינו קידוד של המסת"ב, מאפשר את זיהוי הספר באמצעות קורא הברקוד של הקופות הרושמות בחנויות השונות. לקריאה על ברקוד ושימושיו ראה ויקיפדיה:ברקוד.
לכל ספרה או קבוצת ספרות  במסת"ב יש משמעות (קוד זיהוי למדינה, קוד זיהוי למוציא לאור וכדו'). לדוגמה: 978-965-231-158-0 ISBN.
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מרכיבי המסת"ב  - נלקח מאתר מרכז ההדרכה לספריות בישראל
את המסת"ב יש להדפיס בעמוד בו מופיעים פרטי ההוצאה לאור וכן על הכריכה האחורית של הספר. בכריכה האחורית יש להדפיס גם את הברקוד. אם הספר מיועד להיות משווק ומופץ גם בחו"ל, עדיף שתודפס המילה באנגלית "ISBN".  
בהוצאה עצמית על הסופר לרכוש בעצמו את מספר ה- ISBNוהברקוד (או לקודד את הברקוד לבד בפונט מיוחד או בתוכנה מיוחדת) ואז עומדות בפניו שתי אפשרויות – הראשונה, לספק את המסת"ב והברקוד לבית הדפוס/לגרפיקאי או להוצאה שמדפיסה את הספר, על מנת שידפיסו אותם במקומות הדרושים בספר. האפשרות השנייה היא לאחר הדפסת הספר להדפיס את המסת"ב במדפסת הביתית (או בבית דפוס), על דף בגודל A4 של מדבקות בגודל 35X23mm למשל. מדבקות FANTASTICK של חברת מירם אל הבול יכולות להתאים לכך (ניתן למצא בחנויות לציוד משרדי).
 בזמן הזמנת המסת"ב ניתן להזמין גם את הברקוד (ללא תוספת תשלום) ולסמן כי ברצונכם לקבל את המסת"ב במייל. המסת"ב יישלח כטקסט ואילו הברקוד יישלח כ-image  יחד עם מספר המסת"ב כך שניתן יהיה לשנות את גודלו כרצונכם (לבדיקת תקינות הברקוד, יש להדפיס  אותו על דף בגדלים הרצויים ולהעביר כל אחד מהם בקורא ברקוד המצוי כמעט בכל חנות). להורדת טופס להזמנת מסת"ב וברקוד בפעם הראשונה לחץ כאן.

שלב ההדפסה והכריכה
לאחר שהטקסט והאיורים מוכנים יש למצא בית דפוס וכריכייה. שלב זה הינו קריטי למראהו של הספר דבר שיש פיע בין היתר על מחירו וכאן נכונה האמירה של החיפזון הוא מהשטן.  בשל כך אין לזרז תהליכים, אין למהר והכי חשוב – לא ליפול לפח הלחצים שיפעילו אנשי הדפוס או הכריכייה. וכאן יש לחפש בתי עסק עם המלצות ולקבל מהם הצעות מחיר (חיפוש בגוגל, בדפי זהב ובאתרים כמו דפוסגרף, ואינדקס בתי דפוס). חשוב שבית הדפוס יתמחה בשיטת הדפוס המתאימה לספר: למספר עותקים קטן (תלוי בבית הדפוס, בערך עד 200) מומלץ דפוס דיגיטלי שהוא מהיר יותר ומאפשר להדפיס מידע משתנה. למספר עותקים גדול יותר מומלץ דפוס אופסט (שם ההבדל בין 500 עותקים ל-1000 הוא זניח הואיל ויש כבר לוחות והמכונות כבר מכוונות ובעצם ההבדל בעלות הוא בגלל הנייר, לכן מ-1000 עותקים ההדפסה הופכת להיות כלכלית יותר). על ההבדלים בין שיטות ההדפסה השונות ניתן לקרא בכתבה "בחירת שיטת הדפוס הנכונה", ועל כיצד לבקש הצעת מחיר לעבודת דפוס ניתן לקרא בכתבה הכנת בקשה נכונה להצעת מחיר לדברי דפוס באתר מדיה מודפֻסת. הצעות מחיר יש לבקש גם מכריכיות וכמובן יש לבחור בין כריכה רכה לקשה (בישראל מקובלת כריכה קשה לספרי ילדים).
חשוב שלבית הדפוס יהיה מעצב גרפי שיוכל לבדוק את העימוד של הטקסט והאיורים. לשם הצעת המחיר ידרוש בית הדפוס לדעת פרטים כמו: גודל הספר, מספר עמודים, הדפסת פרוצס (בצבע) או שחור לבן, הדפסה חד צדדית או דו צדדית על דפי הפנים (בד"כ דו-צדדית), משקל הנייר המיועד לדפי הפנים (ככל שהמשקל גבוה יותר כך הנייר עבה יותר. בספרי ילדים מומלץ שמשקל הנייר יהיה לפחות 170ג' בספרי ילדים), סוג הנייר: נייר דפוס רגיל, נטול עץ וכו' (יש לבדוק מהי רמת הספיגה והאם היא מתאימה לאופי האיורים), ציפוי כרומו מט או מבריק. כנ"ל לגבי הנייר המיועד להדבקה על הכריכה (עטיפת הספר): הדפסת פרוצס (צבעונית) או לא, חד צדדית או דו צדדית (בד"כ חד צדדית), ציפוי כרומו מט או מבריק, ומשקלו של הנייר - מומלץ עד 135ג' אחרת עלול להיות קושי בהדבקת הנייר לכריכה. כמו כן יש לדעת האם מעוניין הסופר בציפוי למינציה מבריק או מט לעטיפה (בציפוי מבריק ניתן לנגב את הספר ביתר קלות אך ציפוי מט משווה לספר ייחודיות המזכירה את זו של תמונות המט). מכיוון שמדובר בספר ילדים עם איורים צבעוניים רצוי לבקש להוסיף בהצעת המחיר ציפוי לכה לדפי הפנים.
בדפוס אופסט יש פרטים טכניים נוספים כמו לוחות וגליונות ולכן חשוב להתייעץ  גם עם בית הדפוס ולקבל הסברים לגבי הצעת המחיר. יתכן למשל שיהיה כדאי לבחור בגליון קטן יותר וכך לחסוך הן בעלויות והן בנייר שייזרק.
מילון מונחי דפוס ניתן למצא באתר May Studio. 

מידע מקיף על נייר, משקל ומידות, ניתן למצא בקורס – נייר של בית הספר הווירטואלי אורט יד שפירא. 

לפני תחילת עבודת ההדפסה מוציא בית הדפוס אייריס לאישור הצבע. אם הצבע אינו מתאים, יש להבהיר או להכהות את הצבע בהתאם. בית הדפוס גם יוציא העתק שמש על מנת לאשר את התוכן הסופי של הספר. שלב זה הוא קריטי בחשיבותו כי לאחר שמאשר הסופר את העתק השמש בחתימתו, מכינים את הלוחות להדפסה, ועליהם לא ניתן לבצע שינויים - כל שינוי שיבקש הסופר לעשות לאחר מכן (אפילו פסיק) ידרוש הוצאה מחודשת של העתק שמש ולוחות – הווה אומר עלות של זמן וכסף. 
בית הדפוס יוציא גם העתק שמש עבור נייר העטיפה לכריכה, אותה יאשר הסופר. את העתקי השמש של דפי הפנים (את העתק השמש של דפי הפנים יקפלו לספר על מנת לראות שאין טעויות במיקום העמודים) ועטיפת הכריכה יש להעביר לכורך לאישור ורק לאחר שאושרו גם על ידי הכורך יכול בית הדפוס להתחיל במלאכת ההדפסה. 
חשוב להיות בכל שלבי ההדפסה והכריכה על מנת למנוע טעויות. בית הדפוס מדפיס מספר גליונות כניסיון ואת ההדפסה הטובה ביותר מראה ללקוח. כאן יש לבדוק את התאמת הצבעים לאייריס, ואם יש חוסר התאמה, ניתן לבצע שינויים. יש לשים לב שלא יהיו נקודות וכתמי צבע או סימנים אחרים על דפי הפנים או על דף הכריכה (המודפס בד"כ בגליון נפרד). לאחר שהודפסו כל הגליונות, שמו את הציפויים הדרושים על דפי הפנים ועטיפת הכריכה, יש לתת לגליונות המודפסים להתייבש, ורצוי כמה שיותר זמן (אפילו שבועיים) וזאת על מנת למנוע ירידה ומריחה של הצבע מדף לדף בזמן תהליך הכריכה (בה מופעל לחץ על הדפים). יש להתייעץ על כך עם בעל הכריכיה ועם בית הדפוס. את הגליונות המודפסים של דפי הפנים ודף העטיפה יש לשלוח לכורך. לכורך צריכה להיות דוגמה של הספר המקופל (גליונות מקופלים) שעל פיו יעבוד. הכורך גם הוא מבצע מספר נסיונות – של קיפול הגליונות (כל גליון יוצר קונטרס), תפירת הקונטרסים וחיתוך הדפים לפי צלבי חיתוך (כאן יש לשים לב שבדפים החתוכים לא יראו את צלבי החיתוך, שוליים לבנים או גלישה של איור מעמוד אחד לעמוד הצמוד לו, אחרת על הכורך לכוון שוב את מכונת החיתוך ולכוון את הדפים בצורה טובה ומדויקת יותר), הדבקת נייר העטיפה על הכריכה והדבקת הכריכה לדפי הפנים. על הלקוח לבקש לראות דוגמה של הכריכה, לבדוק אם העטיפה מודבקת כמו שצריך ונמצאת במיקום הנכון על קרטון הכריכה ורק לאחר אישור הכריכה על ידי הסופר, ידביק הכורך את הכריכה לדפי הפנים ויבקש את אישור הסופר למראה הסופי של הספר. רק לאחר אישור כל השלבים על ידי הסופר, ימשיך הכורך בהכנת כל שאר הספרים. יש להבהיר למנהל הכריכיה כבר בתחילת ההתקשרות העסקית עמו, שכל שלב ושלב בתהליך חייב לקבל את אישור הסופר. בסיום עבודת הכריכה, יש להוביל את הספרים למקום אחסון. במקרה של 1000 ספרים דקים יחסית, מדובר בכ-25 ארגזים כך שניתן להובילם ברכב פרטי (כמובן לברר עם מנהל הכריכייה).

שלב השיווק וההפצה
בשעה טובה הספרים מודפסים ומוכנים לשיווק ולמכירה אך על מנת שהסופר יוכל למכור את ספריו עליו לפתוח תיק עצמאי ולעדכן שלושה מוסדות: במע"מ, במס הכנסה, ובביטוח לאומי. רצוי לפני הפנייה למוסדות אלו לפנות ליועץ מס או רואה חשבון.
במע"מ, אם ירשם הסופר כעוסק פטור, למשל – אסור יהיה לו לגבות מע"מ (כלומר גם לא יוכל לבקש החזרים על מע"מ) אך יתבקש להגיש דו"ח פעם אחת בשנה. על ההבדלים בין עוסק פטור לעוסק מורשה  ניתן לקרא במדריך: עוסק פטור או עוסק מורשה? במגזין ביזנספדיה. השלבים לפתיחת העסק העצמאי: 
· פתיחת תיק במע"מ – יש לגשת לסניף מע"מ באיזור המגורים (ניתן למצא את הסניף הקרוב במפת הסניפים של רשות המיסים בישראל). מומלץ להתקשר ולברר לפני אילו מסמכים צריך להגיש (צילום ת.ז., צ'ק מבוטל וכו').
· הדפסת פנקסי קבלות בבית דפוס (יש לשים לב להבדלים בין עוסק פטור לעוסק מורשה). מומלץ לפקסס דוגמה של קבלה לרואה החשבון כדי שיאשר.
· פתיחת תיק במס הכנסה (ניתן למצא את הסניף הקרוב במפת הסניפים של רשות המיסים בישראל).
· פתיחת תיק בביטוח לאומי – יש למלא טופס דין וחשבון שנתי על פי ההוראות ולשלחו בדואר. (חשוב לדעת, ושוב, יש להתייעץ עם יועץ מס/רו"ח לפני מילוי הטופס, כי במידה שהסופר עובד פחות מ-12 שעות בשבוע ומרוויח פחות מאחוז מסויים משכר הממוצע במשק, הוא נחשב לעצמאי שאינו עונה להגדרה ובמקרה של אשה נשואה הנחשבת לעצמאית שאינה עונה להגדרה, אין היא צריכה לשלם דמי ביטוח לאומי – מידע מסוג זה ידוע רק לאנשי המקצוע). 
כעת, רשאי הסופר למכור את ספריו (כמובן תמורת מתן קבלה). כמו כן מומלץ לאסוף את כל החשבוניות על ההוצאות שהיו לסופר וכן לתעד כל פעילות כספית (כמו גם מתנה כספית).
כשהספר מוכן, על פי חוק הספרים, יש לשלוח שני עותקים ממנו לספרייה הלאומית והאוניברסיטאית, ומומלץ גם לשלוח עותק אחד למרכז להדרכת ספריות  על מנת שהספר יכנס לקטלוג הספרים הארצי וכך יוודע לספריות בארץ. בהזדמנות זו כדאי להדביק את מדבקות ה-ISBN והברקוד במקומות הנכונים (במידה שנתונים אלו לא הודפסו בעת הדפסת הספר).
השיווק הוא תהליך שדרושה לו סבלנות רבה במיוחד אם הספר יצא בהוצאה עצמית והסופר אינו ידוע.
יש לפנות לכל הערוצים על מנת להיחשף – לשלוח עותקים למבקרי ספרות בעיתונות הכתובה והמקוונת – בייחוד לאלה המבקרים ספרי ילדים, לשלוח לערוצי טלויזיה, לתוכניות בוקר, להשתתף בירידים, לשווק לחנויות המוכרות מוצרים לילדים, לפנות לגנים ולגננות, להשתתף בפורומים בנושאי ספרים וכמובן להקים אתר אינטרנט בו יופיע קטע מהספר, תמונת הכריכה, ההמלצות שנאספו (בכתב) במשך הזמן, מידע על הסופר, היכן ניתן לרכוש את הספר ודרך ליצירת קשר עם הסופר. על מנת שהאתר יעלה במנוע החיפוש של גוגל, יש לרשמו באינדקס של גוגל ולחפש דרכים שיגרמו לגוגל להציגו בין תוצאות החיפוש הראשונות, או לפחות בדף הראשון. האתר, לפחות בתחילה, יכול להיות אתר פשוט ולא כזה שהושקעו בו אלפי שקלים - אינו צריך להכיל מערכת גבייה בכרטיסי אשראי היות שהמנגנון לאבטחת המידע מייקר מאוד את עלות האתר ודורש תיחזוק שוטף וידע מקצועי. דוגמה לאתר של כותבת מדריך זה: http://www.efratbuchner.com.
ניתן כמובן למצא מפיצים שיסכימו להפיץ את הספר לחנויות ולרשתות הגדולות, תמורת קבלת אחוז ניכר ממחיר הספר, אך עדיין אין עובדה זו מבטיחה חשיפה ארוכת טווח לספר או אף הימצאות במיקומים המבוקשים בחנויות הספרים.
אפשרויות השיווק הן בלתי מוגבלות. הכל תלוי ברמת היצירתיות של הסופר המשווק, בנחישותו ובמידת אמונתו בספרו, מה שהופך את התהליך למעניין ו"מקפיץ" אדרנלין.

קישורים מועילים:

קישור לכתבה מאת אמיתי סנדי על הפצת ספרים.
איך לשווק ספר, מאת יעל לוטן, אתר Reader.co.il.
פורום ספרות לילדים ולנוער של תפוז.  

פורום ספרי ילדים לגיל הרך, שעת סיפור באתר הגננת. 
קישורים לאתרי ספרות, פורומים, קריאה ומידע באתר הספריה החדשה ובאתר סימניה. 
פורום מקצועי בנושאי ספרים, כתיבה, עריכה והוצאה לאור באתר ההוצאה אוריון.

סיכום
תהליך ההוצאה לאור בהוצאה עצמית הינו חוויה שניתן ללמוד ממנה הרבה מאוד – גם על המקצוע וגם על הסופר עצמו. חשוב להפיק מהתהליך את הלקחים הנכונים והעיקר, לא להתייאש.

כל ספר היוצא לאור הוא בבחינת חלום אחד שמתגשם וכל חלום כזה סולל את הדרך להגשמתו של החלום הבא.
קישורים לחוויות של סופרי ילדים:
כמעיין השופע – ריאיון עם סיגל מגן על כתיבת ספרי ילדים, מאת שוש ויג (מתוך הפורטל לצדק חברתי)

איך ספר נולד? מאת בני גוגולשוילי, אתר Reader.co.il. 
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